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Hunger vs. Food Insecurity





Research Questions

To what extent do FLC students report being 

food insecure?
1

Are FLC students aware of local food safety net 

programs?

What are the perceived barriers to using food safety 

net resources within the community?

2

3



Sociodemographic Characteristics
Selected with the intention to identify any confounders associated 

with food insecurity in students

Measuring Food Security
Used questions from the U.S. Household Food Security Survey 

Module: Six-Item Short Form created by the USDA

Assessment of Food Safety Net Resource 
Knowledge
Survey of student perceptions of food insecurity and barriers to 

community and campus wide resources according to an asset map

Method



Participant 
Demographics



Respondents categorized 

as food secure

Respondents 

categorized as having 

low food insecurity

Respondents 

categorized as having 

high food insecurity

FLC Student Food 
Insecurity Rates

22%

42%36%

Results

78% of 
respondents are 

food insecure



Significant at P ≤ 0.05

Exceptional financial need is a statistically significant factor associated with 
food insecurity in the sample.

Results



Significant at P ≤ 0.05

 Meal plans are a protective factor associated with lower 
food insecurity ratings.

Results



98%
Respondents aware of the 

on-campus food pantry

88%
Use resources to supplement 

regular food needs

Use resources as 

sole source of food12%

Grub Hub Food 
Pantry

Results



Barriers to Visiting 
Grub Hub Food Pantry

27%

Respondents who have 

not visited the 

on-campus food pantry

Results



Manna 

The Good Food 
Collective 

La Plata 
Family Centers 

Coalition

Pine River 
Shares

 Durango Food 
Bank

Community 
Compassion

Outreach

SNAP

FLC 
Campus 
Events 

57% 36%

49%49%

52% 47%

54%46%

60% 33%

49%51%

23% 19%58%

58% 35%

6%

7%

7%



Conclusions
FUTURE DIRECTIONS

Collection of qualitative data 

• Personal experiences, prolonged effects of food 

insecurity, and the impact on academic success 

RECOMMENDATIONS FOR THE COLLEGE

• Efforts aimed at reducing the stigma surrounding 

use of these resources

• Sharing knowledge of local food-safety net 

resources available to students

• Workshops on how to prepare meals that are 

nutritious and cost-effective



Questions?

THANK 
YOU!
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Hambre frente a inseguridad 
alimentaria





Cuestiones de 
investigación

¿En qué medida afirman los estudiantes del CLF 

padecer inseguridad alimentaria?
1

¿Conocen los estudiantes del CLF los programas 

locales de redes de seguridad alimentaria?

¿Cuáles son las barreras percibidas para utilizar los 

recursos de la red de seguridad alimentaria dentro 

de la comunidad?

2

3



Características sociodemográficas
Seleccionados con la intención de identificar cualquier factor de 

confusión asociado con la inseguridad alimentaria en los estudiantes.

Medir la seguridad alimentaria
Se utilizaron preguntas del Módulo de la Encuesta sobre Seguridad 

Alimentaria en los Hogares de EE.UU. (U.S. Household Food Security 

Survey Module): Formulario abreviado de seis preguntas creado por el 

USDAEvaluación del conocimiento de los recursos de la 
red de seguridad alimentaria
Encuesta sobre las percepciones de los estudiantes acerca de la 

inseguridad alimentaria y los obstáculos para acceder a los recursos 

de la comunidad y del campus según un mapa de activos.

Método



Participante 
Demografía



Encuestados con 

seguridad alimentaria

Encuestados 

clasificados como de 

baja inseguridad 

alimentaria

Encuestados 

categorizados como de 

alta inseguridad 

alimentaria

Índices de 
inseguridad 
alimentaria de los 
estudiantes del FLC

22%

42%36%

Resultados

El 78% de los 
encuestados 

sufre inseguridad 
alimentaria



Significativo a P ≤ 0,05

La necesidad económica excepcional es un factor estadísticamente 
significativo asociado a la inseguridad alimentaria en la muestra.

Resultados



Significativo a P ≤ 0,05

 Los planes de comidas son un factor de protección 
asociado a menores índices de inseguridad alimentaria.

Resultados



98%
Encuestados que conocen 

la despensa de alimentos 

del campus

88%
Utilizar recursos para 

complementar las 

necesidades alimentarias 

habituales

Utilizar los recursos 

como única fuente 

de alimentos

12%

Despensa de 
alimentos Grub Hub

Resultados



Obstáculos a las visitas 
Despensa de alimentos Grub Hub

27%

Encuestados que han 

no ha visitado el 

despensa de alimentos 

en el campus

Resultados



Manna 

Colectivo Good 
Food 

La Plata 
Centros familiares 

Coalición

Río Pine 
Acciones

 Alimentos de 
Durango 
Banco

Comunidad 
Compasión
Divulgación

SNAP

Campus de 
la FLC 

Eventos 

57% 36%

49%49%

52% 47%

54%46%

60% 33%

49%51%

23% 19%58%

58% 35%

6%

7%

7%



Conclusiones
ORIENTACIONES FUTURAS

Recogida de datos cualitativos 

• Experiencias personales, efectos prolongados de 

la inseguridad alimentaria y repercusiones en el 

éxito académico. 
RECOMENDACIONES PARA EL COLEGIO

• Esfuerzos para reducir el estigma que rodea el uso 

de estos recursos

• Compartir conocimientos sobre los recursos locales 

de la red de seguridad alimentaria a disposición de 

los estudiantes

• Talleres sobre cómo preparar comidas nutritivas y 

rentables



¿Preguntas?

GRACIAS
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